

# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 10 y 12  
Teléfono núm. 1705—Apóstol núm. 95  
DOS EDICIONES DIARIAS  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL 2.500 PESETAS MENSUALES  
Fuera de la Capital: Trimestre 10 pesetas  
Semestre 18  
Año 30  
EXTRANJERO: PRECIOS CONVENCIONALES

## TECNICA DE MADRID

COMO EN MARZO DE 1931

Habría que viviera la actualidad... los gritos considerados entonces como subversivos... Antonio Primo de Rivera... el fervor místico... el grupo de republicanos... el hiriéndole, incendiando después su coche... autoridades no se enteraron de...

haciendo honor a la verdad... el pueblo, por lo que fuera... la mayoría, se colocó... el régimen, que nada... defenderse ni por conquistas... afectos que había perdido... el pueblo está enfrente del...

El homenaje celebrado en... el 12 de este enero que... el curso lleno de esperanzas... para los monárquicos... en honor de las minorías... parlamentarias monárquicas... de relieve de una manera... clara y palmaria que la Monarquía es en estos momentos de...

El entusiasmo, todo el fervor... extraordinaria alegría que... en Madrid el día 12 de... de 1936, día grande, día... día que pasará a la historia... como antecedente obligado... otras jornadas que necesariamente han de producirse para... y gloria de España.

Madrid ha mostrado al resto... país cual es el camino a seguir... el camino de salvación que... no quieren ver muchos... y muchos cuocos que... a estar a bien con republicanos... y monárquicos declaran su... preferencia por las formas de go...

No valen interpretaciones tor... o malintencionadas. Los... mil asistentes a los mítines... pasado domingo eran monárquicos... de corazón, por convicción... por amor a su patria. Se les... habían las manos más entusias...

Se han sido tantos los errores y las... de la República, tantas... inmundicias acumuladas en... cinco últimos años, tantas las... penias cometidas, tantos los... sucios amparados desde el... der, que España ya no quiere... lo encuentra odioso y despreciable, busca ansiosa el régimen que fué milenario en nues...

Hoy el pueblo con respecto a la... pública está como en 1931 con... respecto a la Monarquía. Hechos... cónicos lo demuestran. El... domingo por la noche, en la... del Mediodía, un teniente... gado gritó, sin venir a qué, ¡viva la República!, y unos monárquicos, que esperaban el momento para montar en un tren, le impusieron el adecuado correctivo... igual que cuando Primo de Rivera gritó en 1931 ¡viva el Rey!

No registro todo esto sin particularidad ni pasión, aunque con... va alegría, con extraordinario... go, con infinitas esperanzas, con... ahementes deseos de que se produzcan acontecimientos, legales, que muden totalmente la faz de España. Hoy España presenta un... año sombrío, áspero, punzante;... desgracia se ensaña en su cuerpo dolorido por tantas puñaladas como sus enemigos le han dado.

A los monárquicos es necesario reconocerles las fuerzas que... tienen, que son muchas. Y a las... elecciones debe irse con unos... omisos post electorales. Si no... así, las derechas ganarán en... elecciones; pero al día siguiente algunos grupos derechistas que... están dentro del régimen, se irán... pactar con los amigos de Por... la y de Martínez Barrio. Para... es mejor que cada grupo se... presente con su significación, aunque la catástrofe sería horrible.

EMIGDIO MOLINA.

**MANJON**  
PARA ESTUDIANTES Y MAESTROS  
CATOLICOS  
ESTANCIA MUY ECONOMICA  
DE 4 PTAS EN ADELANTE  
San Juan, 33, 2.º  
BURGOS

## Si triunfaran las izquierdas

Porque algunos periódicos publicaron estos días la noticia de que las exigencias de los socialistas para regalarles sus votos a los republicanos de izquierda que preparan cuidadosamente la mayor catástrofe por que ha pasado España, consistían en pedir la anulación de la propiedad privada, la disolución del Ejército, la disolución de la Guardia civil, la disolución de todas las órdenes religiosas y el armamento, por el Estado, de los afiliados a las Casas del Pueblo, la Prensa que hace el juego a la revolución y aun la misma que descarada e impudicamente está a su servicio y glorifica estos días los crímenes más horribles y venganzosos, se rasgó las vestiduras y gritó, hasta quedarse ronca, que todo eran patrañas e invenciones de la reacción, que jamás los socialistas españoles habían pensado en semejantes dislates y que todo eran ma las artes electorales para asustar a los pusilánimes.

Pues bien: «El Liberal» de Bilbao que, por boca de su propietario, declara que la revolución fué exclusivamente socialista, encabeza su número de ayer con un documento, hasta ayer inédito, y que el colega califica del «más interesante de la revolución». Lo publica íntegro y en negrita para que las gentes lo vean bien.

Bastará reproducir unas líneas de cada apartado del programa convenido por los revolucionarios para «implantarlo por decretos», que hasta ahí llegan en fervor democrático en el caso de haber triunfado.

1.ª Todas las tierras de España se declararían propiedad del Estado, suprimiéndose, de consiguiente, el pago de renta a particulares.

2.ª Disolución de todas las Ordenes religiosas e incautación de sus bienes, más la expulsión del territorio nacional de los miembros de aquellas que por su pasada actuación se considerasen más peligrosas para las nuevas instituciones.

3.ª Disolución del Ejército. Separación de todos los generales, jefes y oficiales, sin más excepciones que las de aquellos que hubiesen revelado sin tibieza su adhesión al régimen.

4.ª Creación de milicias reclutadas exclusiva y preponderantemente entre los afiliados a las organizaciones que realizarán la transformación apuntada en el programa.

5.ª Separación de todos los empleados públicos desafectos al régimen.

6.ª Control obrero en las organizaciones industriales.

El final, es de circunstancias. Porque al pie del extenso programa cuyo índice ofrecemos a la consideración de todos, pero especialmente de los distraídos, si es que a estas alturas cabe la distracción, se dice, después de ofrecer la implantación del caos por decreto, lo siguiente:

«Y estimando que este programa revolucionario no obtendría el asentimiento de quien ahora desempeña la Presidencia de la República, procedería a la cesación de éste en sus funciones».

Como todo eso no se pudo hacer en octubre, aun contando con el aliento moral de las notas famosas en que los jefes de las izquierdas republicanas rompieron con las instituciones del régimen, van a ver si sus cómplices de entonces cumplen ahora la palabra desde el Poder. Para eso les van a dar los votos.

«Habría nadie que conserve vivo el instinto de conservación, capaz por acción o por omisión, de hacer posible que todo eso se convirtiera en trágica realidad?»

## Notas municipales

SESION EXTRAORDINARIA.

En virtud del acuerdo adoptado por unanimidad en la sesión extraordinaria celebrada el día 7 del actual por el Excmo. Ayuntamiento por el que fué suspendida la misma por el tiempo preciso para que se estudien todas las enmiendas propuestas a las bases referentes al anuncio de un concurso para contratar el servicio de alumbrado público de la ciudad, he dispuesto convocar a todos los señores concejales para hoy martes 14 de los corrientes, a las diez y ocho horas y treinta minutos.

Burgos 11 enero de 1936.—El alcalde-presidente, M. Santamaría.

## Cajas de caudales "Gruber"

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón  
Garganta, Nariz, y Oídos, Dr. Luis P. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despachará la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espustos, etc., Rayos X.  
Sala séptica y aséptica, Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos, Dr. Antonio Santos

**SANATORIO QUIRÚRGICO**  
(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)  
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón  
Garganta, Nariz, y Oídos, Dr. Luis P. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despachará la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espustos, etc., Rayos X.  
Sala séptica y aséptica, Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos, Dr. Antonio Santos

## El judaísmo fautor del comunismo

Ya el inspirador, fundador y propagador del socialismo, Carlos Marx, era judío. Tal origen racial del abuelo del movimiento obrero internacional ha dado a éste su sello característico. El movimiento obrero se desarrolló a mediados del siglo XIX, o sea, al tiempo de cundir, de índole apolítica, encamado tan sólo a una mejora de la situación económica del nuevo estamento social, el del operario industrial. Careció del todo de un objetivo político definido. Durante largo tiempo existió la posibilidad de que el movimiento obrero de Alemania se identificase con las miras del propio Estado. En tal caso habría surgido un gobierno, acaso comparable con el actual, de carácter nacionalsocialista, dejando de este modo inédita la era del marxismo con su lucha de clases. De modo que fué un judío el causante de un movimiento obrero extendido por todos los países, desnaturalizado en su base, por su falseamiento intrínseco, transformándolo en una lucha abierta contra el orden social existente, y constituyendo así el peligro más grave que la civilización mundial haya tenido que afrontar jamás.

También el ulterior desenvolvimiento del marxismo tuvo lugar bajo la dirección intelectual de judíos. En tanto ya antes de la guerra mundial judíos se habían puesto al frente del partido socialista, reclutados entre periodistas y políticos, casi con exclusividad, vino a ser el marxismo en su fase evolutiva de la última década, en todo el orbe, de una pujanza inaudita del elemento judío. La revolución octobrista de Rusia llevó no sólo a los puestos más elevados del Gobierno del nuevo estado comunista judíos como Trotzkí, (Bronstein) Sinowjew (Apfelbaum), Radek (Sobelsohn), sino también los puestos medianos y aun bajo del Gobierno fueron ocupados con frecuencia por judíos. En Rusia dirigen actualmente los destinos de las U. R. S. S. el 90% de los funcionarios de alguna categoría. En Alemania brindaron los acontecimientos revolucionarios, vocados por judíos, al judaísmo una ocasión propicia para reforzar su influjo político, imprimiéndose al movimiento obrero entonces el carácter de un comunismo radical.

Nada más característico que el hecho de haber sido judíos en su totalidad quienes imprimieron al socialismo en Alemania, después de sobrevenida la revolución del 1918 el carácter radical semibolchevique y bolchevique integral. En primer término figuraba el comisario del pueblo Hugo Haase, jefe de los «independientes», y a su vera el abogado Carlos Liebknecht, la escritora Rosa Luxemburg, ambos jefes de la «Unión Spartakus».

Ambos grupos estuvieron manteniendo relaciones más o menos directas con los prohombres del soviet ruso. La «Unión Spartakus» lo ha declarado así en sus ambages. Saló de tal cubil el partido obrero comunista, el cual en su proclama del 14 de diciembre de 1918 declara implícitamente que su finalidad era «el comunismo». En esta proclama apelaron los jefes al final a la sublevación armada del proletariado, en los términos siguientes:

«¡Arriba, proletarios! ¡A la lucha! Hay que conquistar un mundo, a luchar contra un mundo. En esta última lucha de clases de la historia mundial ha de regir el lema para el enemigo: «¡La rodilla sobre el pecho y el pulgar sobre el ojo!».

También el otro grupo de «Socialistas Independientes» estuvo en estrechas relaciones con Moscú, y no solo entonces, sino ya desde antes de la revolución, cuando el pueblo alemán estuvo todavía empeñado en una lucha a vida y muerte en defensa del solar patrio. Prueba de ello es el hecho de haberle recordado el entonces representante del Gobierno soviético en Berlín, Joffe, en Diciembre

1918, al entonces comisario del pueblo Hugo Haase, públicamente, que el partido socialista independiente «había recibido su apoyo económico para la publicación de los impresos de propaganda.» Estas relaciones entre Rusia y los socialistas «independientes» de Alemania, pasaron, además, por otro judío más. Porque en la propia declaración pública hizo constar el legado ruso Joffe, que él mismo había hecho entrega al diputado del Reichstag, Dr. Oskar Cohn, un fondo de más de 10 millones de rublos, respecto de cuyo fondo «le había otorgado el derecho dispositivo en interés de la revolución alemana.» Este disputado congreso en su respuesta explícitamente, que él había recibido efectivamente dicha suma en la noche del 5 al 6 de Noviembre 1918, vanagloriándose de «haber recogido estos medios de propaganda con gusto», lamentando tan solo el no haber podido invertir todavía dicha suma en su totalidad. Este mismo diputado alemán, Dr. Oskar Cohn, (¡fíjarse en esto!) llegó a ser subsecretario del Ministerio de Justicia, o sea, la autoridad más alta de la Magistratura, ¡y consideró del todo compatible con tal cargo el ser a la vez asistente jurídico de la legación soviética en Berlín!

Cuando Joffe, comprometido por un incidente fuera de programa, hubo de abandonar Alemania, ocupó su puesto, como emisario de la popaganda rusa, el judío Carlos Radek. Fué éste quien entonces se hizo cargo de la propaganda comunista en Alemania. El punto culminante alcanzó esta arremetida del bolchevismo en Múnchen, capital de Baviera. Allí encontramos nuevamente un judío a la cabeza del movimiento, el escritor Kurt Eisner. También éste era uno de los derrotistas, uno de los traidores infames que ya antes del armisticio había atacado a su patria (¡si es que un judío pueda tener patria!) por la espalda, valléndose de una agitación virulenta con excitación a la rebelión. Ya en verano y otoño 1918, cuando la lucha en el frente estuvo aún en plena marcha, había iniciado a los obreros de las fábricas de armas de Múnchen, a declararse en huelga, organizando la revolución. Llevado por la avalancha del socialismo radical había llegado a ser incluso «presidente de ministros de Baviera». Era el propugnador absolutista del sistema de los «consejos de obreros y soldados», al estilo ruso. Era el jefe del radicalismo en la Alemania del Sur, en tanto que Liebknecht y la Luxemburg predicaron en la Alemania del Norte un bolchevismo aún más radical con el más extremo fanatismo. Más la tentativa de ambos quedó frustrada, de tra-planar el sovietismo a territorio alemán, más solo por la resistencia viril que opusieron a ello las tropas que regresaron en aquellos días. En cambio, la dictadura de Eisner en Múnchen llegó a cristalizar en la proclamación de la verdadera «República de Consejos», de tipo comunista, en Abril 1919. En aquellos días hubo un «ejército rojo» y también un «tribunal revolucionario». A la cabeza de este régimen vimos figurar casi en su totalidad intelectuales judíos. Erán los judíos Levien, Levin-Nissen, Kurt Mühsam, Ernest Toller y Gustav Landauer, de los que los primeros acababan de inmigrar, procedentes de Moscú. Bajo este nuevo régimen cundieron gravísimos excesos, que llevaron a un gran incendio en la plaza central de Múnchen, y finalmente al asesinato execrable, cometido por los comunistas, de 10 rehenes, recluidos en el Liceo de Luitpoldo, llamado el «rehenlicio», en el cual perdieron la vida patriotas totalmente inocentes. Tan solo la acción marcial de regimientos armados consiguieron arrancar de cuajo este dictadura soviética, ejercida por un puñado de ateneístas judíos.

(Continuará)

MEJORAN LOS CATARROS LAS  
**PASTILLAS CRESCO**

Centro Nacionalista Español

NUEVA JUNTA DIRECTIVA.

El domingo a las cuatro de la tarde, se celebró en el Centro Nacionalista Español de esta ciudad junta general ordinaria para elección de nue

va directiva, según disponen los Estatutos.

Unánimemente los socios votaron la junta anterior, salvo ligeras excepciones, demostrando con ello el afecto y penetración existentes entre unos y otros.

La Junta directiva para 1936-37 que dó constituida de la siguiente forma: Vicepresidente, don Manuel Sancho Jarauté. Secretario, don Manuel Llanderal Murga.

Vicesecretario, don Vicente González, Tesorero, don Elías López Marcos. Vocales, don Isafas Alonso, don Enrique Saldaña, don Juan Ramón Prieto y don Zósimo Montoya.

Joyería, Platería, Bisutería fina

**JOSE POLO**

Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

DUQUE DE LA VICTORIA, 19 PRECIO MIO

Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Llenadores de aceite, Balanzas. Uribarri. Tinte, 10. Burgos

## Se quiere disimular la repulsiva crueldad de los revolucionarios

Los jefes del movimiento mantuvieron la lucha después de conocer su fracaso

Oviedo.—Las informaciones de los diarios extremistas relatando a su manera los sucesos de octubre del 34 han causado verdadera indignación en tre todos los elementos del movimiento obrero de Oviedo. Uno de los periódicos de Madrid que llegó ayer relata los fusilamientos de Carbayán y el asalto al cuartel de la Guardia civil de Alonso Mart. No hace mención de los que esta capital fueron fusilados ni de que a los guardias que fueron recogidos en Sama se les mató, colocándoles cartuchos de dinamita en los brazos, piernas y boca; ni tampoco que un revolucionario tuvo a un guardia de «Asalto horas y cuando el guardia pedía agua se la mostraba desde lejos; duró el martirio hasta que otro camarada más compasivo remató al guardia.

Tampoco dicen los periódicos de izquierda que los culpables de la resistencia que se hizo a las fuerzas leales en Oviedo fueron los jefes del movimiento. Peña, Antuña, etc., que lanzaron un manifiesto diciendo que el movimiento triunfaba en todas partes y sólo se necesitaba un esfuerzo para vencer la resistencia que se enlazaba en Oviedo. El único fin de los jefes al lanzar este manifiesto era engañar a sus partidarios y aprovechar para encaparse con los 14 millones del Banco de España. Si se hubiera dado la orden de retirada cuando se conoció el fracaso del movimiento en España se hubiesen salvado dos mil vidas.

ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES

UNA NOTA DE ACCION POPULAR

En las oficinas de Acción Popular, se nos ha facilitado la siguiente nota: «El domingo en el Centro de Acción Popular de Burgos, se celebró la Asamblea reglamentaria de la J. A. P. y una importante reunión de los directivos de la capital con los representantes de las organizaciones de todos los partidos judiciales. Asistieron más de cincuenta delegados.

En medio de un gran entusiasmo, don Manuel Bermejo, ex-subsecretario de Sanidad, expuso la situación política del momento, las oportunas orientaciones electorales, y las indicaciones que expresamente para esta provincia, recibió el CEDA, personalmente, del jefe de la SEDDA señor Gil Robles.

Estas indicaciones se refieren a la aspiración mínima de Acción Popular consistente en recabar dos puestos de representación parlamentaria, con objeto de facilitar las alianzas encaminadas al copo.

Se acordó que la norma fundamental de A. P. de Burgos, teniendo en cuenta las gravísimas circunstancias políticas de España y la trascendencia de las próximas elecciones, sea la de procurar la actuación conjunta de todos los sectores de derecha, sirviendo incluso de vínculo de unión para conseguir el copo de los siete puestos de diputados a Cortes. Solamente en el caso de actitudes irreductibles de algunos de aquellos sectores A. P. obtaría con mayor libertad de movimientos.

El señor Gonzalo Soto, formuló una serie de preguntas a los delegados en orden a los diversos aspectos en que puede presentarse la lucha electoral en Burgos.

Los delegados expusieron la situación en sus respectivas comarcas y la posibilidad de alianzas con otros grupos afines, abundando todos en apreciaciones francamente optimistas dado el entusiasmo reinante.

Se cursaron telegramas de adhesión al jefe, y quedó constituido el Comité electoral y la Comisión ejecutiva del mismo, acordándose el plan de propaganda que comenzará inmediatamente.»

## Información militar

Orden de la Comandancia del día 13 de Enero.

Hoy día 14 tendrá lugar en esta guarnición la despedida del soldado con motivo del próximo licenciamiento con arreglo a lo dispuesto en la O. Circular de 2 de Junio de 1935 (D. O. núm 121), y en la forma y circunstancias consignadas en la Orden General de esta División de 21 de Octubre del mismo año.

Lo que se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento. El General Comandante Militar, G. de Lara.

**COPIAS A MAQUINA**

OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, BACHILLER, DERECHO, ETC.

Academia Comercial

San Pastor 18, 1.º Teléfono, 1465

LEA USTED SIEMPRE

**El Castellano**

## La economía nacional

Procuran los hacendistas reforzar los ingresos del tesoro imponiendo arbitrios nuevos que enjungen el déficit de los presupuestos, y sucede, que todo nuevo impuesto es muy discutido, que jamás se ve en en las distintas regiones españolas la euanimidad y sí, acepciones distintas, según los intereses peculiares de cada zona.

El pleito de la reforma tributaria ha sido antes y es en todas las épocas la eterna preocupación de los pueblos, y lejos de lograrse la conformidad, cada vez que esta cuestión se pone sobre el tapete aumenta la heterogeneidad en las opiniones. Ciertamente que no son en economía los medios más adecuados el aumento de las gabelas a las riquezas, cada vez y en proporción que se incre-

mentan los gastos. Este procedimiento, de suyo sencillo, no indica vigiliat de estudio en los hacendistas. Lo que aumenta positivamente las contribuciones es el fomento de la agricultura, la industria y el comercio, sin lo cual, sucede todo lo contrario, pues los nuevos impuestos no harán más que poner otras tantas trabas al desarrollo de la riqueza pública, hijo siempre del mayor provecho. Si se produce mucho se puede pagar mucho, si se hace pagar más, antes de procurar medios de hacer producir más, sólo se logra cobrar menos, empobrecer la nación y llegar a los apuros.

Desde el año 1918, todo género de riqueza ha tenido un aumento en relación con el valor de las cosas y la reducción del valor de la moneda.

Una nación de más de quinientos mil kilómetros cuadrados de extensión superficial con más de veintitres millones de habitantes, no supone un presupuesto exa gerado de gastos aunque estos llegasen a cuatro mil millones de pesetas. Cualquier nación de menos población gasta más.

Administrar es ejercer la función primordial de los pueblos; de la bondad, rectitud y justicia en la administración dependen el bienestar del individuo y la sociedad.

La administración tiene hacia el fin práctico, positivo, eficaz e ineffecto según se dirige, causando el bienestar o malestar en la vida de la región. Las riquezas indígenas de los pueblos, el desarrollo de sus medios de vida, el fomento de la actividad individual y colectiva, la psicología de las clases sociales, el carácter sobrio o dispendioso, en fin, las múltiples circunstancias que determinan la idiosincrasia ciudadana, influyen poderosamente en la economía de las naciones.

Toda administración pública lleva inseparablemente adherida una política a seguir, tomándose por definición de política. «El arte de gobernar y dar leyes para mantener la seguridad y tranquilidad pública».

Una política moral y honrada produce, en consecuencia, una administración seria, que vela por los intereses de la nación, dictando leyes sanas que originan la satisfacción de los ciudadanos. Todos los problemas trascendentales presentados en las naciones tienen por base la organización de su economía, la primera necesidad del hombre es vivir; la familia y la ciudad, elementos básicos, no poseen posibilidades de vida sin una orientación económica que regule sus actividades. Las fórmulas políticas no han avanzado un paso en la dirección económica de los países. Ninguna situación política, a pesar de las promesas hechas a la clase media y al pueblo en general, ha sido capaz de solucionar la situación económica, base de la vida nacional, por eso es patente el mal humor y decepción de los ciudadanos.

MIGUEL ANCIL.

SE HABLA MUCHO DE ACCION SOCIAL CATOLICA PER SON CONTADOS LOS QUE SABEN QUE EL PRIMER DEBER DE TODOS ES PROPAGAR Y PROTEGER EL DIARIO CATOLICO (Obispo de Tarbes)

## Almanaque Tradicionalista

Por tercera vez sale a luz pública el «Almanaque Tradicionalista», editado este año por «Fomento Tradicionalista Español».

Como quiera que el Almanaque Tradicionalista para 1936, supera en todos sentidos, tanto en presentación como por el número de páginas, y texto escogidísimo, a los números publicados en años anteriores, no dudamos en augurar a la nueva publicación una excelente acogida.

Entre los selectos e interesantes originales que publica, hay que señalar los de los señores Luis Hernando de Larramendi, Juan M.ª Roma, Domingo Tejera «Mirabal», Francisco de P. Oller, «Sagitario», Antonio Pérez de Olaguer, P. Teodoro Rodríguez, Luis-Carlos Viada y Lluch, José M.ª de Lumbreras, etc., así como también se relatan infinidad de anécdotas, episodios y hechos gloriosos de las guerras carlistas.

Destaca también el Almanaque de este año la profusión de grabados y fotografías que publica a cual más notable e interesante, aparte de su magnífica portada en tricomía debida a la pluma del señor Fontseré.

Otro acierto cabe todavía señalar y es que a pesar del alarde editorial que significa el Almanaque Tradicionalista para 1936, con aumento con-

# Écos de la vida loca

siderable de páginas, su precio no ha sido modificado y sigue vendiéndose a 1.50, el ejemplar, por lo que recomendamos a nuestros correccionistas y amigos no demoren el solicitarlo ante el caso probable de que se agote rápidamente la edición como ocurrió el año pasado.

Para pedidos de Almanaque dirigirse a «Fomento Tradición Española», Ronda Universidad, 1, pral. Apartado de Correos, 5126, Barcelona. Este año el Almanaque se hallará también en venta en las principales librerías católicas y entidades tradicionalistas de toda España.

## Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para esta noche:  
A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Calendario astronómico.  
Cavallería rústica (Masagm) Fragmentos. La Dolores (Bretón), Hinchido de amor Santo. El Romeral (Serrano) Serranía. Canción del vino. Carceleras (Peidro) Dño-Xuanon (Torroba) Romanza Canto a la manzana. Las Bribonas (Calleja) Yo soy modista en París. La Alegre trompetería (Lleo), Canción de la regadera.  
Noticias locales y provinciales. Música de baile.  
Noticias de última hora.  
Himno nacional y cierre.  
Sobremesa día 16.  
A las 14.—Apertura y señales horarias.  
Calendario astronómico.  
Recetas culinarias.  
Predicción del tiempo.  
Carmen Granadino (Romero) Pasodoble. La Mulatina (Romero) Habanera. Los rivales de la pista (Begman) Marcha. El Vals de los cuellos azules (Maraflo) Vals. La Campanela (Paganini) solo piano. Nocturno en fa sostenido mayor (Chopin) Solo de piano. Venecia (Carboni) Mazurka. Silencio (Carboni). Vals. Ali babá (Leocadia) Rumba. Azavache (Torroba) Dño Romanza. El Mesón de la Florida (Sama) Chantilly. El Perro Chico (Serrano) El Pay Pay.  
Noticias.  
Programa para la noche.  
Himno nacional y cierre.

## Retirados Extraordinarios

Mañana miércoles día 15 y hora de las once, celebrará Junta General la «UNION DE RETIRADOS» en el piso primero de la casa números 7 y 9 de la calle Almirante-Bonifaz (antiguo Hotel Universal), para tratar de diversos asuntos de interés y renovar la Junta Directiva. Agradeceremos a los afiliados y simpatizantes la asistencia y la puntualidad.  
LA JUNTA DIRECTIVA.  
Burgos-14-1-1936.

Toda la radio, a todas las horas, en todas las ondas, en todos los precios



Representante oficial Daniel Pérez Cecilia

¡Siempre un automóvil a la puerta de su casa!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población, servido por la más antigua, Casa Santos, avisando al 1.654, cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino. Para viajes, consulte precios a los teléfonos 1.654 y 1.429

Parada taxi, calle de Vitoria

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje.  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
70 años de existencia.

Subdirector en Burgos y provincia:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Rogreso, 12, 1.ª, Barcelona.

Teléfono, número 1.570

CEPILLOS DIENTES bonito y variado surtido.  
BRILLANTINAS finas y enteramente perfumadas.  
PERFUMERIA ORTEGA Merced, 4 (frente al P. Santa María)

## Notas de Sociedad

### NECROLÓGICA

Con numerosa concurrencia se ha celebrado el entierro, en la mañana de ayer, de la señora doña María de la Asunción Cortezón Cufiádo, que falleció a la edad de 54 años, después de recibir los Santos Sacramentos. A su apenado esposo, don Eustaquio Villaverde, apoderado de la Casa Hijo de Ruperto Giménez; hijos, padres, hermano y demás apreciable familia, testimoniarnos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

## 15 de Enero

Nuevos cursos de Taquí-Meca, Teneduría, Caligrafía, Cálculo, Ortografía, Francés, Gramática, Aritmética, etc. — Honorarios módicos. — Preparación sólida. — Clases alternas de 9 mañana a 10 noche.

Concepción, 7, entlo. izqda. Burgos.

¡¡Bachilleres!!

## Academia Técnica

### Noticias varias

En la calle de Miranda fué maltratado anoche por unos desconocidos, Cándido Rico Muriel, de 40 años, resultando con una herida contusa en la región superficial derecha de carácter leve. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Los regalos a beneficio de la Catequesis del Sagrado Corazón, han correspondido:

El cuadro estilo antiguo con farol, al número 168.  
La muñeca decorativa al número 136. Pueden pasar a recogerlos hasta el día 15 de febrero.

Después de una succulenta comida se impone un habano «EMINENCIA»

### TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 11, 654.

Idem suministradas el día 12, 498.

Donativos.—Doña Encarnación Mariscal y esposo en memoria de su difunta hija (q. e. p. d.), 4 pesetas.

—:0:—

### Vermouth Izaguirre

Depositarios: Calleja, Núñez y Cía

—:0:—

Mariano Cufiádo Izquierdo, de 26 años, que habita San Francisco 96, fué coceado ayer tarde por un caballo en una finca de las Delicias, resultando con lesiones leves, de las cuales fué asistido en la Casa de Socorro.

—:0:—

### Bodegas Rioja Alta

Depositarios: Calleja, Núñez y Cía.

—:0:—

Han sido denunciados al Juzgado Municipal, Damián Santamaría Gil y su madre Eleuteria Gil, por promover escándalo.

—:0:—

### Sidra "El Horreo"

Depositarios: Calleja, Núñez y Cía.

—:0:—

En virtud de órdenes superiores, la policía procedió anteayer a la recogida de ejemplares, de los periódicos, «El Socialista», «Mundo Obrero», «La Libertad», «El Siglo Futuro» y «Política».

—:0:—

### Mosto Palacio

Depositarios: Calleja, Núñez y Cía.

—:0:—

### HERMANDAD DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS.

La función mensual del día 14 se traslada al día 31, primer centenario de la traslación de la milagrosa Imagen desde el Convento de Ermitaños Agustinos, entonces existente, al Santo Templo Metropolitano. Los cultos que aquel día han de celebrarse se anunciarán oportunamente.

—:0:—

## Auxiliares de la Dirección General de Seguridad

Por orden del ministro del ramo, inserta en la «Gaceta» del 8 del actual se decreta la reanudación de estas oposiciones, cuyo 1.º ejercicio comenzará, el día 24 del próximo febrero

## ACADEMIA COMERCIAL

en sus nuevos y espaciosos locales de

Sanz Pastor 18-1.º-Teléfono, 1.463

a los que se vió precisada a trasladarse por insuficiencia de los anteriores, a causa del aumento constante de alumnos, y del favor con que el público la distingue entre sus similares, abre una PREPARACION INTENSIVA, con apuntes extractados propios de la Academia para tomar parte en las mismas.

## Sección de Estadística

### REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Aurelio Barriocanal Villalain, María Miguel Aguado, Jesús Miguel Aguado, Jesús Villalain Braceras.

Defunciones.—Felipe Ortiz Martínez de Arandilla, 49 años, Hospital Provincial.

María Cortezón Cufiádo, de Burgos, 54 años, Santa Clara, 41.

Emiliano Sanz Rincón, de Moradillo de Roa, 38 años, Hospital de San Julián.

Enrique de Irizar Núñez, de Barcelona, 35 años, Hospital Militar.

Pedro Pablo Martín, de Burgos, 79 años, Hospital de San Juan.

## Champagne Veuve Clicquot

Calleja, Núñez y Cía.

—:0:—

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

## Señora:

Para que su cabeza no aparezca de varios colores, úñase con Imédia o Komol en

Peluquería CUENDE Espolón, 16.-Teléfono 1820

## Cajas de caudales "Gruber"

OMEGA (:) LONGINES (:) CYMA (:) CYRUS y demás buenas marcas de relojes, en

JOYERIA RELOJERIA ALARCIA

Plaza Mayor, 67

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte DE ESPAÑA

Servicio diario en Autocar Pullman entre Madrid, Burgos, Vitoria y San Sebastián Servicio de encargos, hasta el domicilio de los destinatarios

### HORARIO

Salida de Burgos para Madrid. . . . . 14  
Id. de Id. para San Sebastián. . . 14'50

### TARIFAS

Burgos Briviesca. . . . . 4'00  
Id. Miranda. . . . . 7'85  
Id. Vitoria. . . . . 11'00  
Id. Alsasua. . . . . 15'80  
Id. San Sebastián. . . . . 21'75

## Continental Auto S. A.

Burgos: Plaza de Prlm Madrid: Francisco Giner 15

## Guía Profesional

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Nacionales ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: De 11 a 1 de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

### CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESROLON, 2 y 4

### F. Urraca

OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18, Teléfono, 1311

### G. BANUELOS

OCULISTA de la «Casa de Salud Valdecilla»  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR, 67, 1.º  
TELÉFONO, 1506

### GABRIEL SALA

DENTISTA  
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273  
Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

### MEDICO - DENTISTA

J. del Val  
Duque de la Victoria, 19, pral. izqda. Antea Plaza del Arzobispo

### José Carazo Calleja

del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA  
Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5 Calera, núm. 13, 3.º Teléfono, 1372

### Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid  
RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS Vitoria, 28 - Burgos

Las misas gregorianas que darán comienzo el miércoles día 15, a las nueve de la mañana en el Altar de la Inmaculada, de la iglesia Parroquial de San Lorenzo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA Doña Francisca Langa Rojo

que falleció el día 19 de noviembre de 1935

(Q. E. P. D.)

SU ESPOSO, HIJA Y DEMAS FAMILIA,

Agradecerán a sus amistades la asistencia a dichas misas actos de caridad por el que les quedarán muy agradecidos

Burgos 14 de Enero de 1936.

LOS HABANOS «La Eminencia» SON LOS PREFERIDOS POR LOS BUENOS FUMADORES

### Regalo calendarios

Preciosa lámina religiosa o paisaje, con foto diario y mensual, a todo el que efectúe compras desde 2'50 en Droguería ORTEGA (Merced, 4 (Frente al P. Santa María)



Combatirá el F-A-D-I-N-G cuando adquiera un receptor de Radio LA VOZ DE SU AMO

COMPRÉ Y SERÁS DEL AGENTE EUSTASIO VILLANUEVA PLAZA MAYOR, 48

## LA MEJOR PROTECCION

de su cuerpo contra el frío del que es tan necesario preservarse eficazmente por sus desagradables consecuencias, puede conseguirla ahora con

## Abrigos, Felpas y Astrakanes

en esta ocasión única en que buscamos la salida de estos artículos de nuestros Almacenes por terminación de temporada, y para facilitar esa salida hacemos, durante unos días, que sabrá usted aprovechar, GRANDES REBAJAS fácilmente comprobables con una visita

## ALMACENES "EL PARAISO"

PLAZA MAYOR -- ALMIRANTE BONIFAZ BURGOS

Avance

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Edición de ayer noche

### MADRID

**Las palabras de Portela.-¿Dimite general Molero?.-Llegan a Madrid 120 huérfanos de Asturias.-Requetés tradicionalistas detenidos**

**Banquete a las minorías monárquicas**

**Discurso de don Miguel Maura en el Palacio de la Música**

Madrid 13 (4 t).—Según estaba previsto se verificó ayer en el Palacio de la Música el acto organizado por el partido republicano conservador en el que su presidente don Miguel Maura iba a pronunciar un discurso que había despertado gran expectación.

El Palacio de la Música estuvo completamente abarrotado de público. A las once y media en punto de la noche apareció en el escenario don Miguel Maura. Fué recibido con gran aplauso.

Veniendo ante vosotros para fijar una actitud y para ello hay que tener en cuenta como estaban las fuerzas políticas antes de la disolución de las Cortes y como éstas se han ido. Las Cortes eran ineficaces. Yo las he hecho todos los ensayos posibles que han resultado igualmente estériles.

España está dividida en dos hemisferios antagónicos: uno se asentó en la Cámara, el otro quedó en ella desorientado que no pudo emplear su fuerza.

Los antagonismos de dentro de la República han tenido repercusión en la política y se han ahondado las diferencias que separaban a unos y a otros. Otros hemos sido en esto testigos de mayor excepción. Al abrirse las Cortes había varios partidos afines a nosotros y poco a poco se han ido formando de nuestro criterio para darnos solos cuando las Cortes se han disueltas.

En las elecciones se hacen en este momento de lucha, será inevitable que el momento que resulte será igual al anterior.

El argumento de la crisis del señor Chapa que originó la disolución de las Cortes y yo he de referirme a la crisis por dentro. Fué a consulta y con todo respeto repetí al señor presidente de la República lo que en las audiencias privadas le había dicho. Fué encargado de formar Gobierno y suponía que al darme el encargo se me iba a hacerme la ofensa de encargarme un Gobierno que hubiera de realizar una política distinta a la que yo representaba. Empecé a gestionar y enseguida surgieron dificultades. Busqué hombres republicanos no representados en la lucha y traté de convencer a Izquierdas y derechas de que me dieran un representante sin cartera para que yo representara como el Gobierno obraba con un sentido patriótico y no iba a pollular, sino hacer la paz.

No logré mis propósitos y fuí a contar al Presidente de la República el estado de mis trabajos. El jefe del Estado dijo: Esto pasa porque usted no es la persona más capacitada para convencer a unos y otros. Y en efecto yo me volví a la izquierda y encontré en la antecámara al señor Portela. Pasamos juntos a la Presidencia y nos dijo: A esta altura de cosas y ante la actitud de las derechas, no hay otro camino que el de la revolución de octubre.

Ustedes se ponen de acuerdo y forman Gobierno y yo me voy al extranjero. En el acto atajé al Presidente de la República: Pero quién es el encargado, este señor o yo? El señor Presidente insistió en que a los dos y se asentó. Me quedé mirando a Portela y pregunté: ¿Pero que es esto? Me explicó en un castellano-gallego lo que yo trataba. Es una locura, decía, que un bloque de derechas unido, vaya en conjunción. Hay que dejar dentro del Gobierno a los partidos del bloque que han gobernado, menos a la CEDA como estos señores le ponen el veto, usted no puede ser. No dejé de hablar al señor Portela. Yo colaboro—le dije—en un Gobierno para hacer las elecciones partidista mente, pero además no colaboraré en ninguno que no presida un republicano del 14 de abril y no me presto a que resurja el viejo partido liberal de la Monarquía.

El Presidente de la República insistió en que fuéramos los dos y yo me asenté. Yo esperaba que los partidos republicanos que hacen gala de su pureza republicana, dijeran lo que yo y que me secundarían en mi actitud. Y no solo no ocurrió esto, sino que pocos días después, una de las personalidades más significadas hizo larde de su entusiasmo por el Gobierno que se había formado. A los quince días se cumplieron mis profecías y Portela con desparpajo expulsó del Gobierno al resto del bloque.

Habla de la disolución de las Cortes y dice que todo se ha hecho para mantener un Gobierno que tenía la misión de forjar un partido a golpes de gobernadores.

Disueltas las Cortes estamos en plena lucha electoral. ¿Con quién vamos a ir? Con la vigente ley electoral no hay opción. Ningún partido puede aspirar a ir solo. Es indispen-

sible ir en coalición. ¿Con quien vamos a ir y para qué? Pues lo vamos a decir claro y sin rodeos. Vamos en alianza electoral con los partidos de derecha que han gobernado en la República. No tenemos opción para hacer otra cosa, pero aunque la tuviéramos haríamos lo mismo.

Pero vamos sin compromiso posterior y para ello hay que yo utilizara sus medios y los negara mi colaboración si el triunfo les acompañara. No sería justo ni tampoco el que yo aceptara gobernar con ellos con una política distinta a la que yo represento.

Es menester que las fuerzas de derecha se convengan que hay que gobernar liberalmente pero con autoridad. Soy un convencido de que en España no hay régimen comparable al régimen liberal de máxima libertad, con la imposición de la ley. ¿Hay ley de pena de muerte? Pues pena de muerte. ¿Hay ley de destierro? Ley de destierro. Cumplimiento de la ley en todo momento y así aún no se ha gobernado en la República.

Este es el camino y si no se consigue que lo sea.

Yo diré que me he casado con la República, pero nunca he contraído nupcias con el sistema liberal parlamentario.

Al llegar a este punto he de hablar de un tema que me es muy doloroso. Los que me conocéis sabéis que soy un hombre de afectos entrañables y yo tengo concentrado mi afecto en la más alta magistratura de la República. Lo sigo teniendo personalmente, pero el deber del político es sobreponerse a todo por el bien de España. He dicho que en esto no cabe opción. Todos tenemos la obligación de anteponer en el régimen republicano lo que es esencia del sistema a todo. La República está basada en el principio de que todos son responsables y todos fungibles. Y digo hoy por única vez en la campaña electoral que los republicanos tienen la obligación de enjuiciar al jefe del Estado. Lo digo arrancándome el alma y me duele porque durante dos años yo he sido el único que le he defendido en el Parlamento y en la calle. Personalmente mis afectos son para él, pero como jefe del Estado ha perdido mi estima.

Para terminar unas palabras a mis correligionarios. Estoy seguro que en todo lo que he dicho no hay nada que no sea vuestro pensamiento. Vais a acudir a la lucha electoral con el espíritu de nobleza que siempre nos ha caracterizado. Con nobleza y entusiasmo a España y a la República (Grandes aplausos).

**Largo Caballero en el Cinema Europa**  
Madrid 13 (4 t).—En el Cinema Europa se celebró el acto organizado por las Juventudes socialistas.

En palcos y balaustradas había letreros y carteles alusivos a la revolución de octubre. Por dos veces la concurrencia del Cinema Europa cantó «La Internacional» antes de que el orador apareciera en la tribuna.

En la mesa presidencial es colocado el retrato del comunista alemán Thalman.

Cuando el señor Largo Caballero aparece en el escenario, es saludado con los puños en alto. Se refieren a la represión del movimiento revolucionario de octubre y dice que los elementos entonces gobernantes se aprovecharon de una situación difícil de la clase trabajadora para emplear contra ella todos los medios de exterminio que encontraron a su alcance.

Dicho esto, tengo que manifestar que yo no vengo aquí como un mito ni como un hombre providencial.

Per otengo que decir que vengo lleno de amargura, porque muchas voluntades se han quebrado después de lo de octubre. Yo no estoy arrepentido de nada, absolutamente de nada. Declaro paladinamente que antes de la República nuestro deber era traer la República; pero establecido este régimen nuestro deseo es traer el socialismo. Y cuando hablamos de socialismo, no nos hemos de limitar a hablar de socialismo a secas. Hay que hablar de socialismo marxista, de socialismo revolucionario.

Las cosas han llegado a unos términos en que no es posible mantener posiciones equívocas. Las circunstancias exigen claridad. Ha-

sido demasiado grande el esfuerzo realizado en octubre para que vengamos ahora a querer simular cosas que no son ciertas.

Sin embargo, he de decirlos aquí que de todo lo anterior no es, no puede ser obstáculo para la lucha común. Iremos todos juntos a presentar la batalla al enemigo y ya resolveremos nuestras cuestiones interiores. Hay que vencer al adversario.

La clase trabajadora no renuncia a la conquista del poder político. Entendemos nosotros, esa es nuestra obligación y nuestra aspiración, que la República burguesa hay que transformarla en una República socialista. Y a eso no renunciamos.

Vamos a la lucha en coalición con los republicanos de izquierda, con un programa que no nos satisfice. Cuando se publique, lo veréis. Pero no debéis desanimaros por eso. Hay que defenderse, ¿cómo? Como las circunstancias nos lo permitan. Y ahora es necesario ir todos unidos, y a eso vamos. Hay que conseguir la amnistía, aunque tengo la convicción de que si es que las izquierdas no triunfan en las elecciones, la clase trabajadora sabrá imponer la concesión de la amnistía al Gobierno que venga, sea el que sea. Nosotros queremos dar la batalla a la reacción, porque creemos que así conviene a los intereses de la clase trabajadora. La lucha será difícil. Nuestros adversarios tienen mejores medios que nosotros.

Si las izquierdas triunfan en las elecciones, un espíritu de habilidad caciquil y de carácter rural, hará que ese triunfo sea estéril. Les digo que mientras dure el período de seis años que la Constitución determina para la duración de ciertas funciones del Poder político no irá a sus manos.

En su consecuencia, advierto a los trabajadores que la papeleta electoral, no es el único medio que tienen para reivindicarse; e solamente uno más, pero no el definitivo. Como la República burguesa no es la estación final, sino una de tantas de nuestro camino.

**El banquete a las minorías monárquicas**  
Madrid 13 (4 t).—El banquete a las minorías parlamentarias monárquicas se celebró en el Palace Hotel (1.800 comensales) Hotel Nacional (1.300 comensales) y Hotel Victoria (650 comensales).

El señor Luca de Tena dice que habla por la Comisión organizadora de este homenaje, en honor de las dos minorías monárquicas. Afirma que en los cuatro años pasados se podía dudar, pero ya no son posibles más experiencias y hay que volver rápidamente a dar a la nación española su cauce normal.

Estas minorías monárquicas han sostenido el fuego contra el separatismo, el marxismo y la masonería y contra quienes creen que se puede restaurar la Monarquía sin hablar de ella. Afirma que la República es inadaptada a los principios que van a defender las derechas unidas en estas elecciones.

La unión se hace porque la imponen las masas y porque coincidimos en los postulados primordiales y no nos separa más que la seguridad que tenemos nosotros de que el triunfo de los principios que nos unen, solo se logrará

restaurando el Irono secular español.

Termina diciendo que levanta dos copas de vino español con dos colores que simbolizan nuestros amores y nuestras esperanzas. (Grandes aplausos)

**EL DR. ALBINANA**

Los altavoces anuncian que desfiló el Hotel Nacional habla el doctor Albiñana.

Comienza diciendo que habla como emperador de las Hurdes y que estamos comiendo el pan nuestro y rechazando en este banquete el plato de la ensalada rusa aderezada en Moscú.

Enumera la funesta obra de la República en todos sus aspectos. Dice después que va a actuar como catedrático de una asignatura nueva, que es la Geografía republicana y a este propósito describe los diferentes aspectos que la República ha tenido en España para terminar diciendo que la que triunfado es la República de Sierra Morena.

Combate con dureza el desastre nacional provocado por el régimen y termina recordando al poeta López Silva, madrileño castizo, que con el lenguaje popular dió en uno de sus versos un Consejo práctico a los españoles, que es este: Si tienes unas botas—y están rotas—no te apures—y cómprate otras botas. (Grandes aplausos acogen el brindis del doctor Albiñana).

**SAINZ RODRIGUEZ**

Hace una elocuentísima digresión estudiando el origen de las revoluciones para concluir que la revolución española la dirige la masonería.

La unión de las derechas es como las montañas que están unidas por la falda y separadas en las cumbres, como ha dicho Fernán, de lo que se deduce que el problema es de estado mayor y la responsabilidad de los jefes y que si fracasara sería por error de los jefes, pero no por deserción de las masas.

Termina diciendo que el pretendido partido de centro es la tradición ideada por la astucia masonica y que el jefe del Estado, a pesar del laicismo, ha logrado el milagro de poner de acuerdo a todos los españoles para pedirle que se vaya. Enorme ovación.

**LAMAMIE DDE CLAIRAC**

Por la minoría tradicionalista habla el señor Lamamie de Clairac, que en sentidas palabras dedica un recuerdo al mártir de la Causa don Marcelino Oreja, diputado tradicionalista asesinado en Mondragón.

Hace la apología de la voluntad para el sacrificio y afirma que nosotros veremos los funerales de la revolución contenida en el régimen.

**SR. CALV OSOTELO**

Se anuncia que, a ruegos de los concurrentes en los tres hoteles, hablará el señor Calvo Sotelo.

Comienza el señor Calvo Sotelo lamentando que se rompa la disciplina y agitando diciendo la mala idea de los que han solicitado su intervención. A la monarquía se la dió por muerta el 14 de abril incluso por los que se habían aprovechado de ella hasta aquel mismo día. El 14 de abril, martes, «El Debate» publicó un artículo de fondo en el que decía que las derechas debían unirse para defender Religión, orden, familia y propiedad y que en cuanto a la monarquía entendida que solo habla de volver por las torpezas que cometería la república. Pues bien, la profecía está cumplida. Los calificativos que se pueden dar a la República, proceden de los mismos,

republicanos, que la han calificado incluso de deshonra y hoy mismo don Miguel Maura se ha declarado, confundido por tanta vergüenza, incorporado al señor Gil Robles, después de haber dicho que la República es lo peor (la ovación impide oír las últimas palabras del párrafo). Sigue el señor Calvo Sotelo diciendo que por la izquierda no hay republicanos, porque los revolucionarios no lo son y por la derecha no hay más que monárquicos. En plazo breve, añade, el campo será arrollado en las urnas y luego lo arrollaremos en el Parlamento, abriendo una etapa transitoria durante la cual los españoles que ya pueden comparar lo que se anunció y lo que han recibido, podrán decidir por un plebiscito lo que deseen.

El señor Fal Conde comienza diciendo que todos estamos conformes en que los actos celebrados hoy, además del significado de homenaje tienen un significado trascendental de expresión de doctrina y de sentimiento. Añade que ha observado como se congregan las masas bajo el signo de la contrarrevolución y recuerda como el señor Pradera ha demostrado que decir contrarrevolución es sinónimo de contrarrepública.

Espero, dice, que el día de hoy sea trascendental para aclarar todas las conclusiones y el primer paso para llegar con franca cordialidad a la unión de las derechas.

**SR. GOICOECHEA**

Desde el hotel Nacional habla el señor Goicoechea quien dice que resume los discursos. Hace un elogio de la comunión tradicionalista, modelo de colectividades políticas. Aconseja resolución en la lucha y dice que el valor es cumplimiento del deber y ambición para realizar la gran obra que exige España a merecer el respeto público.

**Las próximas elecciones en Mallorca**

Madrid 13 (4 t).—Noticias de Palma de Mallorca aseguran que está casi ultimada la candidatura de derechas para las próximas elecciones e ir al copo.

Se adjudican dos puestos a la CEDA, uno a los radicales, otro para los regionalistas, otro para los reformistas y dos se reservan para March que va en la candidatura de centro.

**Requetés tradicionalistas detenidos**

Madrid 13 (4 t).—Ayer al salir del banquete ofrecido a las minorías monárquicas en el Palax Hotel fueron inopinadamente detenidos por la fuerza pública 16 jóvenes tradicionalistas entre ellos el presidente de la juventud carlista madrileña don Aurelio González de Gregorio.

Todos ellos fueron llevados a la Dirección de Seguridad, donde pasaron la noche sin que decayese un punto su entereza y esta mañana han sido puestos en libertad, a excepción del joven Mazardea, que por causas que se ignoran ha ingresado en la cárcel.

**El Bloque Nacional en Asturias**

Madrid 13 (4 t).—Esta mañana se ha celebrado una reunión del Comité provincial del Bloque Nacional asturiano, que ha dado la siguiente nota:

Reunido esta mañana en Madrid el Comité provincial del Bloque Nacional, de Asturias ha acordado ante las próximas elecciones dirigir un oficio a la agrupación asturiana de Acción Popular solicitando para la formación del frente antirrevolucionario en aquella región, puesto que en la candidatura, teniendo en cuenta la fuerza material y moral de los monárquicos aquí.

Pero habiendo sabido que Acción Popular asturiana celebra mañana su reunión, el Comité aludido ha comunicado su petición por teléfono, estando dispuesto el Bloque Nacional, de no ser atendidos sus deseos, a presentar candidatura aparte.

**Llegan a Madrid 120 huérfanos**

Madrid 13 (4 t).—Hoy han llegado a capital, por la estación del Norte, 120 huérfanos, hijos de revolucionarios asturianos. Diecisiete quedarán en Madrid y los demás continuarán el viaje para ser distribuidos en diferentes provincias.

Con motivo de la llegada de estos niños surgieron algunos incidentes. Al partir el tren se vio cómo los chiquillos alzaban el puño en alto y cantaban la Internacional, la fuerza pública obligaba a hacerles deponer su actitud. Los muchachos que quedan en Madrid desayunaron en el local de la Federación Tabacquera, sita en la calle de Embajadores. En derredor del edificio congregó bastante público que alzó los puños en alto y cantó la Internacional, teniendo que acudir parejas de Seguridad para disolver.

—Por órdenes del fiscal fué recogido ayer el periódico «La Libertad».

**Unas palabras de Portela**

Madrid 13 (4 t).—El señor Portela Valladares al recibir como de costumbre a los periodistas les dijo: Pocas cosas que no sepan ya ustedes. Veo que se discute el derecho del Gobierno a hacer nombramientos y trasladó en el período electoral. A los que tal dicen he de recordarles que lean la ley pues pueden hacerse esos nombramientos y traslados con causa justificada y siempre que aparezcan en la «Gaceta» y en los «Boletines Oficiales».

También dijo el presidente que se habían desatado las pasiones con ocasión del restablecimiento de las garantías constitucionales y que se habían registrado actos de violencia contra los vendedores de periódicos, estando dispuesto a cortar estos abusos.

**¿Dimite el ministro de la Guerra?**

Madrid 13 (6 t).—A las cinco y media llegó a la Presidencia el señor Portela, diciendo que no tenía noticias. Los periodistas le dijeron que durante la tarde se habían intensificado los rumores de crisis, singularmente en la Bolsa.

Portela dijo que no sabía nada. Un informador le preguntó si era cierto que mañana había Consejo en Palacio y contestó que sí; que se había adelantado por tener que marchar a Priego el señor Alcalá Zamora. En el Congreso ha cundido esta tarde el rumor de que el general Molero salía del Gobierno.

## PROVINCIAS

### Noticias de Barcelona

**Mitín tradicionalista**  
Bilbao 13 (4 t).—En Sestao se celebró ayer un brillante mitín tradicionalista en el que intervinieron el señor Olazabal, el señor Gaytán de Ayala, Rosa U. Pastor y el señor Juaristi. Todos fueron muy aplaudidos destacándose las palabras de Urraca Pastor, quien exhibió los méritos y sacrificios de la Comunidad Tradicionalista a lo largo de un siglo, hieitos y sacrificios que la hacen acreedora al respeto de todos. Hoy venimos a hablar a Sestao, foco del extremismo rojo para decir que nadie podrá impedir el acceso de las derechas al Poder. Terminó animando a todos a luchar decididamente hasta conseguir el triunfo. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

### Le roban 800 pesetas. Otras noticias

Barcelona 13 (6 t).—En la calle de Pons el cobrador Andrés García, se vio sorprendido por dos pistoleros, los cuales le robaron un saco que contenía ochocientas pesetas. Los desconocidos, una vez cometida la fechoría, huyeron velozmente. —Ha regresado a Barcelona el general Batet.

—Se han recibido ocho tanques para los guardias de Asalto. El Gobernador ha manifestado que el señor Portela le ha prometido llevar al Consejo el traspaño del cobro de contribuciones a Caxataluña.

—Al terminar ayer el mitín de la Ezquerria, se formaron algunos grupos, lo que obligó a la policía a dar algunas cargas, resultando ocho lesionados. También resultó herido el teniente de Seguridad Hernando Valera.

—En el mitín de afirmación monárquica el doctor Cagigal combatió duramente a la Institución Libre de Enseñanza.

## Sección financiera

VALORES DEL ESTADO	Día 10	Día 13
<b>Interior 4%</b>		
Serie F. de 50.000	76'50	76'75
— A. de 500	76'50	76'75
<b>Exterior 4%</b>		
Serie F. de 24.000	94'50	94'50
— A. de 1.000	94'50	94'50
<b>Amortizable 4%</b>		
Serie E. de 25.000	>	87'50
— A. de 500	>	87'50
<b>Amortizable 5% 1926</b>		
Serie F. de 50.000	>	100'90
— A. de 500	100'50	101'00
<b>Amort. 5% 1927 libre</b>		
Serie F. de 50.000	100'70	101'25
— A. de 500	100'75	101'25
<b>5% 1927 con impuesto</b>		
Serie F. de 50.000	96'75	97'00
— A. de 500	96'75	97'00
<b>Amortizable 3% 1928</b>		
Serie H. de 250.000	>	>
— A. de 500	81'25	80'50
<b>Amortizable 4% 1928</b>		
Serie H. de 200.000	>	>
— A. de 400	97'00	96'75
<b>Amort. 4 1/2% 1928</b>		
Serie F. de 50.000	98'50	>
— A. de 500	98'50	98'50
<b>Amortizable 5% 1929</b>		
Serie F. de 50.000	100'50	>
— A. de 500	100'50	101'40
<b>Deuda Ferroviaria</b>		
Serie A. de 500	100'40	100'50
— C. de 25.000	100'40	100'50
<b>Valores especiales</b>		
Cédulas hipotecarias	>	95'0
4 por 100	>	95'0
Id. 5 por 100	99'25	98'50
Id. 6 por 100	>	103'50
Marrucos 5 por 100	92'50	92'00
<b>Cambio internacional</b>		
Francos	48'40	48'40
Libras esterlinas	36'15	36'15
Francos suizos	258'87	258'87
— belgas (oro)	125'50	125'50
Liras	59'20	59'20
Dólares	7'54	7'51
Marcos	2'95	2'95
Escudos portugueses	52'00	52'00

**— AVENIDA —**

La pantalla de los éxitos

La Compañía de grandes espectáculos

**RAMBAL**

Ante los éxitos alcanzados en su última actuación a mediados de Diciembre, vuelve otra vez a mediados de Enero, para despedirse del público burgués. Hará su reaparición triunfal, con la obra en un prólogo y cinco actos, titulada

**CLAUSTRO Y MUNDO**

Gran comedia melodramática, con un tema bello de amores contrariados y penas y dolores olvidados, en la frialdad de una época materialista.

«CLAUSTRO Y MUNDO».—Es una obra grandiosa de su extenso repertorio.

EL MIERCOLES 15.—«SECRETO DE CONFESION». Drama de pasiones y venganzas en el que al final triunfa la bondad y la justicia.

EL JUEVES 16.—«MAGDALENA, LA MUJER ADULTERA». Hermoso tema que extrae una lección persuasiva de la moral más sana y sencilla.

EL VIERNES 17.—«EL CURA DE LA ALDEA».—Drama netamente español, basado en la famosa novela de Pérez Escrich.

Estas cuatro obras son los cuatro puntos cardinales, las cuatro tendencias del repertorio de RAMBAL.

MUY EN BREVE: Glorioso «CONTECIMIENTO EN ESPAÑOL».

**El Cardenal Richelieu**

Más interesante, más original y de mas emoción que «El Conde Montecristo» y que «Pimpinela Escarlata».—No lo olvide: «EL CARDENAL RICHELIEU».

Edición de mediodía

MADRID

Expectación ante el Consejo de ministros de hoy.-Cábalas y comentarios.-El Presidente desmiente los rumores de crisis.-Los radicales, con las derechas.

Portela desmiente los rumores de crisis

Madrid 14.—Poco antes de las ocho abandonó la Presidencia el señor Portela Valladares, que dijo a los periodistas:

—Nada, señores. He recibido muchas visitas y no tengo nada que decir a ustedes. Mañana, como he dicho antes, Consejo de ministros.

Un informador le preguntó si el Consejo tenía carácter ordinario, y el señor Portela contestó:

—Sí; y obedecer su anticipación a que el miércoles, como ustedes saben, marcha a Priego el presidente de la República.

Se le hizo la siguiente pregunta:

—Entonces, señor presidente, ¿podemos desmentir los rumores que vienen circulando hoy durante todo el día con mucha insistencia respecto a que está planteada la crisis?

El jefe del Gobierno, haciendo un gesto de extrañeza, respondió:

—En absoluto. Pueden ustedes desmentirlo rotundamente. Eso es absurdo; ni a mí se me ha ocurrido ni me ha pasado por la imaginación.

En lo que de mí depende, repito que es absurdo.

El señor Portela hizo una pausa y agregó:

—Si empiezan otra vez con rumores de sublevarción de regimientos con rumores de crisis... por ese camino sólo conseguirán el des crédito dentro y fuera de España, y no será precisamente el mejor camino para una marcha normal y para justificar el levantamiento de la suspensión de garantías, que ya se hizo. Vale la pena que todos tengamos un poco de reflexión para salir al paso de que media docena, una docena, o doscientos señores con fines particulares y puede ser que no muy estimables, produzcan estos rumores y exploten el bulo.

El presidente agregó que iría a conferenciar con el presidente de la República; pero que no habría firma esta noche.

Una aclaración de Royo Villanova

Madrid 14.—El señor Royo Villanova, con referencia a una intervención en la que se le atribuyó augurios favorables al triunfo de las izquierdas ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Yo no he dicho tal cosa. ¿Cómo voy a creer, ni mucho menos, en que triunfarán las izquierdas? Me he limitado a señalar el peligro que supone una unión revolucionaria, precisamente para que las derechas se apresuren a que la alianza. Nada más. Y en este sentido he mandado a «Informaciones» un artículo patrocinando la inteligencia electoral con los monárquicos.

Martínez Barrio y la suspensión de garantías

Madrid 14.—Un periodista ha visitado al señor Martínez Barrio para hablarle del propósito del Gobierno de ir nuevamente a la suspensión de garantías, alegando para ello el precedente de lo ocurrido en 1933.

—Pues no hay tal precedente—contestó. En aquel período electoral se disfrutaron todas las libertades. Lo que ocurrió fué que, terminada la elección de segunda vuelta, el día 3 de diciembre, yo me vi forzado, por las circunstancias, a someter a la firma del Presidente de la República un decreto estableciendo el estado de prevención, porque el movimiento sindicalista estaba encima. De modo que si se llegó al estado de excepción fué después de las elecciones. Tuve buen cuidado de esperar hasta ese momento.

Los radicales irán con las derechas

Madrid 14.—Esta mañana han celebrado una larga entrevista don Santiago Alba y don Alejandro Lerroux. En esta visita se trató de temas electorales y de la posición que debe adoptar el partido en cuanto a coaliciones se refiere.

El Tribunal de Garantías

Madrid 14.—Por enfermedad de don Antonio Martínez Domingo, vicepresidente del Parlamento de Cataluña, se ha suspendido la vista señalada para el próximo jueves ante el Tribunal de Garantías del recurso interpuesto por dicho señor contra la constitucionalidad de la ley de 2 de enero de 1934, que dejó en suspenso el Estatuto de Cataluña.

Para el día 17, a las once de la mañana, se ha señalado la vista ante el pleno del Tribunal del recurso de inconstitucionalidad, interpuesto por el capitán de infantería don Domingo Lara del Rosal, contra la ley de 7 de diciembre de 1934, que concedió determinados ascensos a los jefes militares que intervinieron en la ocupación de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Don Manuel Hilarío Ayuso ha formulado consulta al Tribunal sobre la inconstitucionalidad del decreto de prórroga de los presupuestos del Estado del año último, pero se ha resuelto no haber lugar a tramitarla, puesto que el artículo 100 de la Constitución sólo autoriza a los tribunales para llevar dichas consultas.

El señor De Pablo Blanco, emocionado ante el discurso de Gil Robles

Córdoba 14.—Después del banquete celebrado ayer en honor del señor Gil Robles, el exministro señor De Pablo Blanco ha expresado la siguiente opinión:

—Como toda exaltación de ciudadanía y patriotismo, el acto del señor Gil Robles en Córdoba, maravilloso de entusiasmo, me ha emocionado. Es la España limpia de concupiscencias, la que quiere redimirse de la pesadumbre de la política vieja, carcomida y claudicante. Es la España fuerte, que pide la desaparición de todo lo sucio, indecoroso y podrido, que es lo que representa el señor Portela. España y la República en pie contra quienes la hundieron.

El exministro señor Vaquero ha declarado también que es incomprensible que a quien tan estrictamente interpreta la legalidad republicana, como el señor Gil Robles, se le ponga el veto por quienes están encargados de cumplirla y no de conculcarla.

Expectación ante el Consejo de hoy. Cábalas y comentarios

Madrid 14 (12 m.).—El Consejo de ministros que hoy se celebra en Palacio tiene un carácter extraordinario puesto que no estaba ni anunciado, ni previsto. Según los informes recogidos, Portela Valladares planteará hoy ante el Jefe del Estado la situación tal y como se encuentra por las dificultades con que tropieza el Gobierno para el desenvolvimiento de su misión.

Según algunos informes recogidos, Portela Valladares ha encontrado resistencias en aquellas personas que designó para determinadas funciones gubernativas. El jefe del Gobierno cree que existen tibiezas en algunas gestoras y en otras manifiesta oposición al régimen, lo cual le hace temer que las próximas elecciones resulten un verdadero rompecabezas ministerial.

Además, el descontento reinante en el Ejército con motivo de las declaraciones de Alvarez Mendizábal es grande, y según nuestros informes, no sólo al presidente del Consejo, sino al Presidente de la República han llegado numerosos testimonios que así lo demuestran.

Por todo ello, la jornada de hoy revestirá un alto interés político, ignorándose qué decisión adoptará el Gobierno en este Consejo ante estas evidentes dificultades.

La situación en que se encuentra el Gobierno es, pues, violenta, después de la campaña política del domingo, en la que todos los oradores condenaron la situación presente. A pesar de todo, y atendidos a los nuevos modos, nosotros creemos que hoy no se producirán acontecimientos y si se produjeran, se reducirían a una o dos sustituciones. Lo que no cabe duda es que el Gobierno va perdiendo cada vez más su autoridad.

A última hora se acentúan los rumores de crisis, asegurándose que hoy, además del ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, saldrá del Gobierno el ministro de la Guerra, general Molero, contra quien se han dirigido también numerosos telegramas por no haber tenido ni una sola palabra en defensa del Ejército, siendo su jefe nato.

Asimismo, se asegura que si se plantea la crisis y Portela obtiene una nueva ratificación, propondrá la suspensión de garantías para poder restablecer la censura de Prensa.

Vendedor de «Mundo Obrero» herido

Madrid 14 (12 m.).—Esta noche ha sido agredido por unos desconocidos en la calle de Cartagena esquina a la de Londres, el vendedor del periódico «Mundo Obrero» José Perete Domenech, de 19 años.

Cuando pasaba por la citada calle el vendedor voceando el periódico mencionado varios individuos le salieron al encuentro, uno de los cuales le propinó una puñalada dándole rápidamente a la fuga.

El vendedor fué trasladado rápidamente a la Casa de Socorro, en donde los médicos le apreciaron una herida producida por arma blanca, en el hombro izquierdo, de pronóstico reservado.

Piden trabajo

Madrid 14 (12 m.).—En las obras del canal de Lozoya, en el término de Chamartín de la Rosa, se presentó un grupo de obreros parados pidiendo trabajo. Tuvo que intervenir la Guardia de Asalto, que les disolvió.

Pita Romero, en Madrid

Madrid 14 (12 m.).—Ha llegado a Madrid el embajador de España en el Vaticano, señor Pita Romero, procedente de Barcelona.

Un atracón más

Valencia 14 (12 m.).—Anoche cuatro pistoleros penetraron en un almacén de vinos propiedad de Anselmo Fuertes, apoderándose de 160 pesetas que había en el cajón del mostrador. Seguidamente arrebataron a uno de los presentes la cartera, en cuyo interior había más de tres mil pesetas y una vez realizado el hecho se dieron a la fuga con toda rapidez.

Otro atracón

Oviedo 14 (12 m.).—Los empleados de la mina «Encarnada», Francisco Menéndez y José Díaz, fueron sorprendidos por unos individuos que les arrebataron 750 pesetas.

Parece ser que el Comité electoral del partido ha adoptado la decisión de ir a los comicios en coalición con las derechas. A este objeto, y para ir concretando puntos, el señor Alba ha visitado en su domicilio al jefe de la Ceda, señor Gil Robles, con quien tuvo un amplio cambio de impresiones.

En la entrevista se trató de la forma en que podrá realizarse la coalición de derechas, y más adelante, aunque en breve, se sostendrán otras conversaciones para puntualizar todos los extremos que han de servir de base a la coalición.

Las izquierdas

Madrid 14.—A las seis y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el señor Barcia, que manifestó que iba a entrevistarse con el señor Portela Valladares.

Respecto del manifiesto que facilitarán las izquierdas republicanas dijo que a las siete y media de la tarde se reunirán en el domicilio de Acción republicana, con objeto de firmar el manifiesto los jefes de los grupos republicanos de izquierda.

Los periodistas estuvieron en el domicilio de Unión republicana hablando con el señor Giner de los Ríos, quien manifestó que se reunirán a última hora de la tarde los firmantes de tal manifiesto, y que hasta la madrugada no podrían facilitar el texto del mismo.

El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

...ha de ser de tal naturaleza, que proporcione el aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche, verduras, frutas y otros alimentos naturales.

Y, como medicamento, se debe tomar después de las comidas el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

El Tribunal de Garantías

Madrid 14.—Por enfermedad de don Antonio Martínez Domingo, vicepresidente del Parlamento de Cataluña, se ha suspendido la vista señalada para el próximo jueves ante el Tribunal de Garantías del recurso interpuesto por dicho señor contra la constitucionalidad de la ley de 2 de enero de 1934, que dejó en suspenso el Estatuto de Cataluña.

Para el día 17, a las once de la mañana, se ha señalado la vista ante el pleno del Tribunal del recurso de inconstitucionalidad, interpuesto por el capitán de infantería don Domingo Lara del Rosal, contra la ley de 7 de diciembre de 1934, que concedió determinados ascensos a los jefes militares que intervinieron en la ocupación de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Don Manuel Hilarío Ayuso ha formulado consulta al Tribunal sobre la inconstitucionalidad del decreto de prórroga de los presupuestos del Estado del año último, pero se ha resuelto no haber lugar a tramitarla, puesto que el artículo 100 de la Constitución sólo autoriza a los tribunales para llevar dichas consultas.

El señor De Pablo Blanco, emocionado ante el discurso de Gil Robles

Córdoba 14.—Después del banquete celebrado ayer en honor del señor Gil Robles, el exministro señor De Pablo Blanco ha expresado la siguiente opinión:

—Como toda exaltación de ciudadanía y patriotismo, el acto del señor Gil Robles en Córdoba, maravilloso de entusiasmo, me ha emocionado. Es la España limpia de concupiscencias, la que quiere redimirse de la pesadumbre de la política vieja, carcomida y claudicante. Es la España fuerte, que pide la desaparición de todo lo sucio, indecoroso y podrido, que es lo que representa el señor Portela. España y la República en pie contra quienes la hundieron.

El exministro señor Vaquero ha declarado también que es incomprensible que a quien tan estrictamente interpreta la legalidad republicana, como el señor Gil Robles, se le ponga el veto por quienes están encargados de cumplirla y no de conculcarla.

Expectación ante el Consejo de hoy. Cábalas y comentarios

Madrid 14 (12 m.).—El Consejo de ministros que hoy se celebra en Palacio tiene un carácter extraordinario puesto que no estaba ni anunciado, ni previsto. Según los informes recogidos, Portela Valladares planteará hoy ante el Jefe del Estado la situación tal y como se encuentra por las dificultades con que tropieza el Gobierno para el desenvolvimiento de su misión.

Según algunos informes recogidos, Portela Valladares ha encontrado resistencias en aquellas personas que designó para determinadas funciones gubernativas. El jefe del Gobierno cree que existen tibiezas en algunas gestoras y en otras manifiesta oposición al régimen, lo cual le hace temer que las próximas elecciones resulten un verdadero rompecabezas ministerial.

Además, el descontento reinante en el Ejército con motivo de las declaraciones de Alvarez Mendizábal es grande, y según nuestros informes, no sólo al presidente del Consejo, sino al Presidente de la República han llegado numerosos testimonios que así lo demuestran.

Por todo ello, la jornada de hoy revestirá un alto interés político, ignorándose qué decisión adoptará el Gobierno en este Consejo ante estas evidentes dificultades.

La situación en que se encuentra el Gobierno es, pues, violenta, después de la campaña política del domingo, en la que todos los oradores condenaron la situación presente. A pesar de todo, y atendidos a los nuevos modos, nosotros creemos que hoy no se producirán acontecimientos y si se produjeran, se reducirían a una o dos sustituciones. Lo que no cabe duda es que el Gobierno va perdiendo cada vez más su autoridad.

A última hora se acentúan los rumores de crisis, asegurándose que hoy, además del ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, saldrá del Gobierno el ministro de la Guerra, general Molero, contra quien se han dirigido también numerosos telegramas por no haber tenido ni una sola palabra en defensa del Ejército, siendo su jefe nato.

Asimismo, se asegura que si se plantea la crisis y Portela obtiene una nueva ratificación, propondrá la suspensión de garantías para poder restablecer la censura de Prensa.

Vendedor de «Mundo Obrero» herido

Madrid 14 (12 m.).—Esta noche ha sido agredido por unos desconocidos en la calle de Cartagena esquina a la de Londres, el vendedor del periódico «Mundo Obrero» José Perete Domenech, de 19 años.

Cuando pasaba por la citada calle el vendedor voceando el periódico mencionado varios individuos le salieron al encuentro, uno de los cuales le propinó una puñalada dándole rápidamente a la fuga.

El vendedor fué trasladado rápidamente a la Casa de Socorro, en donde los médicos le apreciaron una herida producida por arma blanca, en el hombro izquierdo, de pronóstico reservado.



sólo 90 céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

PASTILLAS RICHELET

CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros

vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión

ACOSTÚMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS

Pídase en farmacias. Cajita de bolsillo. Sólo 90 céntimos. Caja grande. 1,85, mas el timbre

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídale al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián

PROVINCIAS

Atracos en Valencia, Oviedo y Barcelona

No hubo tal palabra

Lugo 14.—El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador civil que remita al Juzgado el texto del discurso pronunciado por el señor Gil Robles el día 6, en la plaza del Mercado.

El juez de instrucción ha citado como testigos a los periodistas locales. Hoy declararon el director de «La Alborada» y los redactores de dicho periódico que tomaron el discurso; el director de «La Voz de la Verdad», un redactor de «El Progreso», los correspondientes de la Prensa regional y los de la Prensa de Madrid.

Todos coincidieron en que el señor Gil Robles no pronunció la palabra «vil», aplicada al ministro de Trabajo, sino la de «transfuga», y en que no oyeron frases injuriosas para el presidente de la República.

Siguen los atracos

Barcelona 14 (12 m.).—En el Puente de Mariana tres pistoleros acometieron a Juan Angosto. Este se resistió, y entonces los desconocidos le apalearon, arrebatándole una cantidad cuya cuantía se ignora.

Juan fué asistido en la Casa de Socorro de heridas que le produjeron los atracadores.

Un atracón más

Valencia 14 (12 m.).—Anoche cuatro pistoleros penetraron en un almacén de vinos propiedad de Anselmo Fuertes, apoderándose de 160 pesetas que había en el cajón del mostrador. Seguidamente arrebataron a uno de los presentes la cartera, en cuyo interior había más de tres mil pesetas y una vez realizado el hecho se dieron a la fuga con toda rapidez.

Otro atracón

Oviedo 14 (12 m.).—Los empleados de la mina «Encarnada», Francisco Menéndez y José Díaz, fueron sorprendidos por unos individuos que les arrebataron 750 pesetas.

Los atracadores se dieron a la fuga disparando en su huida contra sus perseguidores, aunque por fortuna, estos se encuentran indemnes.

EXTRANJERO

El aviador cubano Antonio Menéndez Peláez inicia su vuelo Cuba-Sevilla

Camagüey 14.—El aviador cubano Antonio Menéndez Peláez, iniciando su vuelo Cuba-Sevilla, ha despegado del aeródromo de Camagüey ayer mañana con dirección a Maturrín (Venezuela).

Caracas 14.—El aviador cubano Antonio Menéndez Peláez, aterrizó en Campo Alegre, cerca de Puerto Cabello a las seis y media de la tarde de ayer.

Menéndez debía de aterrizar en el aeropuerto de la línea panamericana de Maiquetía, pero a causa de los fuertes vientos se le agotó la gasolina y hubo de aterrizar en Campo Alegre antes de que cayera la noche.

El hijo de un fabricante, secuestrado

Habana 14 (12 m.).—De fuente fidedigna se sabe que ayer por la mañana, a las ocho, fué secues-

trado el joven de 19 años Paul Gorostiza, hijo de un rico cantante de espejos de nacionalidad española.

Los secuestradores piden la suma de cincuenta mil dólares por el rescate de dicho joven y piden que les han sido ya entregados veinticinco mil.

Los agresores dicen que mata a Paulino Gorostiza si no se entrega la cantidad íntegra y han pedido para el rescate.

La policía se ha negado a conmar el secuestro y la familia joven, asimismo, no ha facilitado noticia alguna del mismo.

Un naufragio. Perecen todos los tripulantes

Nueva York 14.—Un radio del guardacostas «Astoria» confirma que vapor de carga «Iowa», de 1.289 toneladas se ha ido a pique, a consecuencia del temporal, y que han perecido los treinta y cinco miembros de su tripulación.

El barco fué lanzado contra los escollos y se destruyó en la desembocadura del río Columbia. El guardacostas «Astoria» presenció la catástrofe, sin poder prestar al «Iowa» la más pequeña ayuda.

Los tripulantes del primero presenciaron cómo el mar iba arrastrando trozos del barco. Al cabo de dos horas habíadesaparecido hasta los palos, y todo socorro era imposible, a causa del estado del mar.

Se teme que dos barcos que faltaban naufragado también a consecuencia del ciclón.

MAQUINAS DE PICAR CARNE



ALEXANDERWERK

MAQUINAS PARA EMBUTIR



DOMINGO DE PABLO

PLAZA MAYOR 50 - BURGOS

JAMESWAY

Criadoras de pantalla ptas. 175 y 200

Prado Hermanos. Luchana, 8 Bilbao

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián

Consulta en Burgo: sábados y domingos

Progreso número 1.—Teléfono, 1.300

INCUBADORAS



Para 100-150-500 huevos, construídas por la misma fábrica española y con igual precisión y excelentes materiales que las grandes máquinas «JAMESWAY», para 5 y 100.000 huevos.

Catálogos gratis de toda clase de material avícola, criadoras artificiales, jaulas para ponedoras, etc.

PRADO Hnos. Luchana, 8. BILBAO.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado. . . 200 millones de pesetas  
Capital desembolsado 100 millones de pesetas  
Reservas . . . . . 65 millones de pesetas

CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros todos los días laborables.  
Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o de varios titulares.  
Los intereses se pagan por semestres o se acumulan al capital según convenza a los interesados.

IMPOSICIONES A UN AÑO  
INTERES 3 y 1/2 POR 100

Sucursal de BURGOS

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

es el manantial de alegría de la vida

de alegría de la vida

Cúidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Boletín Oficial

Salas de los Infantes

Quintanilla Somuño

Fin de las Hernias

BOLETIN DEL NUMERO DE AYER:
Orden del Consejo de ministros.
diciendo normas acerca de cuál
misión de la Guardia civil, en
se relaciona con los aterrizajes
de, y de las fuerzas de Cara-
y Agentes de la autoridad en
terio de Agricultura, Industria y
do.—Rectificación de un error pa-
al insertar una orden de 11 de
pre.
terno civil.—Relación de los lo-
designados por las Juntas del Cen-
colegio electoral y lista de las
as de Correos donde han de ser
ados los pliegos electorales.
ular sobre depósito de una ye-
de las señas que se indican, en
o de Treviño.
de Higiene y Sanidad Veteri-
deciando oficialmente la existen-
de cisticercosis porcina, en término
ntanar de la Sierra.
a, declarando extinguida en térmi-
a Villahoz, la enfermedad vírica
a provincial de Beneficencia.
o abriendo información pública en
pediente incoado para clasificar la
ción escuela, instituida en Menar-
, por doña Isabel y doña Justa
ana Novales.
putación provincial.—Relación de los
ores elegidos por esta provincia
n plazo anterior de veinte años
fecha, que existen en la actualidad.
m de Diputados a Cortes y provin-
desde el año 1890.
videncias judiciales y anuncios.

TRABAJO DE REPOBLACION FO-
RESTAL.
Como recordarán nuestros lectores
fueron concedidas para repoblación
forestal en la Dehesa de Santa Ce-
cilia, 20.000 pesetas, habiendo co-
menzado los trabajos citados.
Falta hacía que hubiese trabajos
donde la clase obrera pueda ganar
su jornal y esta vez lo hay, pero
ocurre lo de siempre que si va éste
y no va el otro y nunca se está con-
forme.
Esperamos que si alguna omisión
hubiese se corregirá y llegue el be-
neficio a todos, pues esa debió ser la
intención de la concesión y no pueda
decirse que si este lo necesita y el
otro no, pues por desgracia hace fal-
ta a casi todos ganar un jornal.
LOS NUEVOS SERENOS.
Después de muchísimas vueltas y
rodeos y ver el interés que alguien
tenía de que no se nombrasen, por
fin y con la mayoría de la junta,
fueron nombrados y tomaron posesión
del cargo don Pedro Font y don
Lorenzo Olalla.
Nada tenemos que decir del acier-
to de la Comisión en el citado nom-
bramiento, pues los dos son merecedo-
res de la confianza del pueblo.
Ya se conoce su nombramiento y
actividades, pues al menos vigilan y
el vecindario puede estar tranquilo
de que mientras está reposando hay
quien vela por su seguridad e intere-
ses.
Creemos y así lo esperamos se evi-
tarán los frecuentes robos a que nos
tenían acostumbrados.
ENFERMA QUE MEJORA.
Después de varios días de enfer-
medad, se encuentra bastante aliviada
la señora doña Anselma Martínez,
viuda de Tomás Giménez Tutor.
Celebramos la mejoría y deseamos
su total restablecimiento.
El corresponsal
Salas 13-1-36.

Con la solemnidad y santa ale-
gría, tradicionales en esta cató-
lica villa, se han celebrado las
fiestas de Navidad, Año Nuevo y
Reyes. Renunció a dar detalles
de las mismas para no fatigar a
los amables lectores, pues con de-
cirles que se han celebrado con
el tradicional espíritu cristiano de
Castilla y la expansiva y sana
alegría del católico pueblo espa-
ñol es suficiente para formarse
idea de los que aquí han sido las
navideñas fiestas en sus aspek-
tos religioso y profano.
Al atardecer el día cuatro del
mes en curso, notaron los veci-
nos que algo extraordinario pasa-
ba en el pueblo, pues afados dul-
zaineros, seguidos de gente mo-
za y una turba de chiquillos que
recorrian el pueblo gritando.
¡Vivan los novios!, soltaban al es-
pacio las afinadas y cadenciosas
notas que arrancaban a sus típicos
instrumentos. ¿Qué significaba
aquello? Pues que al siguiente día
la simpática y encantadora Basili-
sa Caballero, de esta localidad, con-
traerá matrimonio con el buen
mozo (no obtiene llamarle Vicen-
tín, del próximo pueblo de Cá-
mbia, Efectivamente, el día 5 Vi-
centín y Basilsa se llegaron a la
iglesia, recibieron como buenos ca-
tólicos (los Santos Sacramentos
de Penitencia y Comunión, se unie-
ron con lazo indisoluble y acor-
pañados de numerosos parientes
y amigos, pasaron aquel día y el
siguiente, en medio de una gran
de felicidad y alegría. Sabido es
que la alegría es comunicativa y
así sucedió que el día siete, cuan-
do aun estaba la feliz pareja acor-
pañada de muchos parientes,
amigos, otros afamados dulzaine-
ros de Burgos en la forma ya
descrita anteriormente, recorren el
pueblo anunciando que el simpá-
co joven César, también de Ca-
mbia e hijo del acaudalado propie-
tario don Lucas Rojo, contraerá
matrimonio al día siguiente con
la esbelta Felisa, hija de don Sal-
vador Pardo, alcalde de este que-
blo. El día ocho se celebra la ce-
remonia, salen de la Iglesia y
acompañados los novios de sus
padres, padrinos, cerca de un cen-
tenar de invitados y del pueblo
en masa, se dirigen a la casa de
boda entre estentóreas vivas, mÚ-
sica y disparo de cohetes.
Por no hacer demasiado larga
esta crónica terminaré ya, dicién-
do, únicamente que durante tres
días, el crecido número de con-
vidados no ha podido acabar con
el rico y variado surtido de la
despensa, (que estaba adornada co-
mo para celebrar las bodas de Ca-
macho), que los padrinos Pausilipo
y Emiliama han repartido en
abundancia habanos y almendras,
que los jóvenes del pueblo recibie-
ron buena propina y que la gente
moza se ha aprovechado de lo lin-
a dar culto a Terpsicore, tanto
en una como en otra boda.
La feliz pareja ha salido de
Luna de miel para Madrid, Valen-
cia y otras poblaciones.
Reciban ambas parejas la felici-
tación del cronista y que Dios
les conceda conocer a los nietos
de sus nietos.

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT, contruados científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS y en el Hotel La Vascongada únicamente el próximo VIERNES, día 17 del corriente.
NOTAS: En Vitoria, el día 16, en el Hotel Francia; en Valladolid, el día 18, en el Hotel Imperial y en Patencia, el día 20, en el Hotel Central;
ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona UNION, 13, «CASA TORRENT».

Tribunales

Señalamientos para el día 15.
Causa procedente del Juzgado de Lerma sobre daños seguidos contra León Rodrigo Martínez.
—Pleito de menor cuantía sobre ter-
cería de dominio procedente del Juz-
gado de Valmaseda, seguido entre don
Ismael Ruiz Igarte con la Tejera de
Valmaseda.
SENTENCIA.
En la causa procedente del Juz-
gado de instrucción de esta capi-
tal, sobre robo, seguida contra
Bartolomé Joaquín Alzaga Ar-
nález, se ha dictado sentencia con
denándole a la pena de un año,
ocho meses y un día de presidio
menor y pago de las costas.

Aviso a los agricultores y ganaderos

de la Mutualidad Agrícola Burgalesa
(Militar y autónoma de la Federación
de Sindicatos)
Habiendo ocurrido durante esta úl-
tima época muchos accidentes del tra-
bajo agrícola, y algunos tardando ba-
sante el curar, ha ordenado su presi-
dente que se gire una visita de inspec-
ción a aquellas zonas de la provin-
cia, en las cuales los accidentes han
sido en mayor número y de mayor
duración.
Advertimos a los asegurados que se
girarán visitas frecuentemente, y los
que defrauden o intenten defraudar
a la Mutualidad sufrirán las duras
sanciones que se especifican en su Es-
taduto.
Sepan que los médicos son paga-
dos por la Mutualidad con arreglo a
Arancel.
Y, por fin, procuren todos los ase-
gurados darnos cuenta de los abusos
que comozcan.
EL PRESIDENTE.

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente.
Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues, cooperar a ésta difusión de buena semilla ya que ello es obra de caridad evangélica.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado
UNGUENTO MAGICO
desaparecen totalmente cal-
los y durezas, ojos de gallo,
verrugas y juanetes
Hay muchas imitaciones ineficaces
En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas
FARMACIA PUERTO, Plaza San
Ildefonso, 5 - MADRID

Material para instalaciones

LUZ, TIMBRES, TELEFONOS
Y BARARRAYOS, MOTOR,
RES DINAMOS
ALTERNADORES
TRANSFORMADORES
Antonio Vega
ALMIRANTE BONIFAZ, 17

LOS MEJORES HABANOS.

“LA EMINENCIA”
Pidánlos en todos los estancos.

Avance
Estudio de Publicidad Moderna
PLAZA MAYOR, 4 - BURGOS - TELEFONO 4266
DIRECCION DE CAMPAÑAS DE PROPAGANDA
ESTUDIO DE TEXTOS Y DISEÑO PARA PUBLICIDAD VARIADA
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

El mejor surtido en
Bateria
de cocina
lo encontrará en
“LA COCINA”



Vicente P. Canales
A. Bonifaz y Burgos

BIBLIOGRAFIA

Un libro interesantísimo

Hemos recibido la interesante obra
«LA ACCION CATOLICA Y LA
POLITICA», tomº II de la «Bibli-
teca de Acción Católica, Manuales
Monar», que acaba de publicarse en
Madrid.
No dudamos en calificar de verda-
deramente transcendental para los
católicos militantes la aparición de
este importantísimo volumen, pues
además de la verdadera doctrina so-
bre las materias referentes a la polí-
tica, trae las normas y directivas
concretas para la más acertada
actuación de los católicos en el
ejercicio de sus derechos y deberes
ciudadanos.
Es indudable que el éxito de este
segundo tomo de los «Manuales Mo-
nar» será tan definitivo y rotundo
como lo fué alcanzado por el pri-
mero VADEMECUM DE LA AC-
CION CATOLICA tan justamente
elogiado por la crítica en la gran
Prensa.
«LA ACCION CATOLICA Y LA
POLITICA» se vende en todas las
Librerías y esta Administración lo
proporcionará a quien lo pide con-
tra reembolso, por pesetas 3,50, más
gastos de Correo.

En vuestras compras, en
vuestras consultas, en
vuestras encargas, de-
béis preferir siempre a
nuestros anunciantes.
Así se irá estableciendo
un espíritu de unión y
cooperación tan necesari-
o en estos tiempos.

Cura el estómago, el Elxir Estomaca
Sáiz de Carlos.

BOLETIN DEL NUMERO DE HOY:
Ministerio de la Gobernación.—Nom-
bramiento de secretarios en propie-
dad de los Ayuntamientos que se
entre los que se cuenta el de
villa de la Polera, de esta provin-
cia a favor de don Eustaquio Lazo
oz.
Protección general de Agricultura,
Pesca y Ganadería.—Circular sobre
reclamación de Mataderos industriales,
fajas de embutidos y preparadores
conservas carnicas.
Gobierno civil.—Se hace constar que
estateta que corresponde a Torre-
re, con relación a los Colegios
torales, es la de Villahoz.
Administración de Rentas Públicas.—
Circular referente a la presentación
tas, declaraciones de volumen de
tas y operaciones realizadas du-
re el año 1935.
Providencias judiciales y anuncios.

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

NO lo piense mucho...
escuche un
Pilot
y lo elegirá.
DE VARIOS ANOS BURGOS
EUSTASIO VILLANUEVA
PLAZA MAYOR, 48

Compara de cera "GAUNA"
PARA EL ALUMBRADO DEL
TABERNACULO,
4 días de duración, fabricada con
cedón al CANON 1.271 del vigente
decho Canónico, que dice así: «De-
del Tabernáculo en que se reserva
santísimo Sacramento, brille una lám-
pna continuamente día y noche, alimen-
ta con aceite de oliva o cera de
abejas».
Precio de cada lámpara 1 peseta.
del Vaso de cristal y Rejilla, 3
PIEZA ABSOLUTA!
TRANQUILIDAD COMPLETA!
venden en cajas de a 24 lámparas).
jo de Quintín Ruiz de Gauna
VITORIA (España)

Carbones

J. PUENTE
CAREAGA
Santa Clara, 57

Carbones San Rafael
de PILAR ORTA GARCÍA
Teléfono, 1-8-1-6.—Burgos

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y
San Pablo 32 (Materiales construcción)
TELEFONOS 1792 Y 2148

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Se vende salamandra legítima y estufa de carbón.
Informes: Sanz Pastor, 18, primero.
Se venden naranjas y mandarinas superiores por mayor y menor en la calle San Juan, 39, buenas y baratas.
Vendo «Fiat» 501, cerrado, estado inmejorable.
Viuda de Tomás Giménez (Salas de los Infantes).
Butacas para cine: se venden las de Parisiana, con bancos, sillones y demás accesorios.
Ocasión: Vendo vino tinto superior 17 grados, cosecha propia o cambiaría por cebada, avena, maíz (buen viaje para camiones).
Dirigirse: Antonio Remiro Moreno, La Almunia de doña Godina (Zaragoza).

Cultive a placer sus fincas
Sólo lo conseguirá con arados de ver-
dadera TRIPLEX "EL TIGRE". No pega la
tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo.
Un tipo para cada labor. Véalos en

CASA GRIGELMO
PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS
Avance

Tiempos modernos
La elegancia de una perso-
na se conoce en su trato y
en su manera de vestir....
LA DE UN IMPRESO
se conoce en la belleza de
los tipos en el empleados y
en su esmerada impresión
Todo esto, unido a sus precios
moderados le ofrece a usted la
Imprenta El Castellano

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida
Grandes novedades
ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

Retenga en la memoria...
el nombre de este famoso reconstituyente que,
en más de medio siglo de existencia, ha salvado
la vida a millares de agotados por la
ANEMIA
El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
devuelve en seguida el apetito y restau-
ra las fuerzas rápidamente. Está apro-
bado por la Academia de Medicina.
Es inalterable y puede tomarse en todo
tiempo. Pídense en frasco de
origen, pues no se ven-
de a granel.

BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 693,2	Máxima a la sombra, 5, 0	A las siete de la mañana, SO
A las seis de la tarde, 692,1	Mínima a la sombra, 2,4 bajo 0	A las seis de la tarde, SO
		PLUVIOMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,0

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

#### Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

#### PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado en el Hotel Félix Gómez; y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles en el Hotel Adrián Martín.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



## CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

## La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros. Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique. Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos 24

## Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»  
Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)  
ABONOS MINERALES Domicilio social: Orueta, 6.—BILBAO  
Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.  
DIRECCION Postal: Apartado, 157  
Telegráfica: GEINCO  
Telefónica:  
Representante en Burgos: Felipe Ibáñez  
Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

## Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

## CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona } Libretas ordinarias a la vista. . . 2'50 % anual  
Imposiciones a plazo de un año. 3'50 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12  
Burgos

## La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de invierno», (1365/66).	PESETAS 1,20
A. S. Puchkin: «La novaca y otros cuentos», (1367)	PESETAS 0,60
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguetas», (1368/70).	PESETAS 1,80
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74).	PESETAS 2,40
Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77).	PESETAS 1,80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
Tejidos, Pañería y Sastrería



Diversidad de modelos en trajecitos para niños en punto, dril, lana o pana, de 5 a 15 ptas.

Para abonar bien  
SULFATO DE AMONÍACO  
20/21 % de nitrógeno  
Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha



Sociedad Anónima Azamón  
Arlabán, 7.—MADRID  
VALENCIA: Pintor Sorolla, 39 BURGOS: Plaza de la República, 9

## Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y  
RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES

PRECIOS MUY ECONOMICOS

## ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12 — BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

## Las ruinas de mi convento

POR F. PATXOT

gano. Un centinela, desde la muralla, vio la fantasma asomada a una ventana. Llevaba hábito; estaba pálida, ensangrentada y llorosa. Cuando oyó el grito de alerta, no huyó, sino que se desahizo como el humo.

Al mismo centinela se lo oí contar y a fe que no es gallina que diga:—añadió un tercero en confirmación de lo dicho.

Todavía hay más. Una mujer que habitaba en una casa de ahí cerca, casi frente por frente de la puerta central del convento, cayó ayer desmayada. Acababa de ver la fantasma asomada a otra ventana. Dice que sus ojos despedían centellas; que la miró de hito en hito; y la infundió tal espanto que del susto ha enfermado.

—Y cuidado que es la mujer de uno de nuestros camaradas.

—¡Oiga!

—Otros aseguran que la misma fantasma, la noche de la quema, permaneció a pesar del incendio, en lo alto de los tejados; las llamas le abrían paso cuando se acercaba, y el humo formaba una aureola roja en torno suyo. Algunos afirman que vieron en sus pies y en sus manos las impresiones de las llagas.

—Será, pues, el mismo seráfico padre.

—Yo estoy—añadió otro—en que una cosa que no pesa una onza nos da, a ría cuenta de esa fantasma que decís.

—¿Y cuál?

—Una bala disparada a tiempo.

—Yo apuesto—repuso otro—a que la

vista de la fantasma te haría temblar el pulso.

—A la prueba. ¿No dijiste que acababa de pasar por la galería del templo?

—A lo menos en esta dirección creí oír los pasos.

—Déjame entrar, y si no te presento la fantasma en cuerpo y alma, que me la claven en la frente.

—La consigna es muy formal. Aquí dentro nadie entra.

—Déjame al menos atisbar desde este sitio, y si llega a asomar, fuego en ella.

—De esto reza da consigna.

—Manos, pues, a la obra.

—Con viento: cargad los fusiles.

—Cargados están.

—A la galería, camaradas.

—Esperad.

—¡Chito: todos a una, y si llega a apuntar la nariz, hagamos sobre ella fuego granado.

—¡Preparen, armas! Silencio, y ojo alerta.

—Si no me engañan mis ojos—dijo uno, pasado un rato de silencio—, los pañuelos del camarín se han movido.

—¡Apunten!—gritó uno de los hombres armados.— ¡A ella, que ya llegó su hora!

—Os advierto que no consentiré que nadie convierta en blanco el camarín—

dijo en tono imperioso el que al parecer estaba de centinela.

Su acento de mando conuvo a sus compañeros.

—Bien dicho—añadió uno de éstos—; somos enemigos de los frailes, pero no de la Virgen.

—Algo se mueve en el camarín.

En efecto, habían, sin duda, percibido un ligero movimiento que yo había hecho al alejarme. Mi situación era crítica sobremañera. Habíame internado imprudentemente en la iglesia, y me encontraba en la parte más visible de ella.

Erame imposible retirarme sin hacer ruido y sin llamar sobre mí la saña de aquellos hombres armados. Locura hubiera sido atreverme siquiera a pensar en volver al convento por la galería que poco antes había cruzado. Y, sin embargo, yo no debía esperar en aquel sitio a que amaneciese. Era preciso que abandonase aquella cámara angelical, aunque no fuese más que para no llamar hacia ella el furor de los que hasta aquel momento la habían respetado. ¡Sin ventura de mí! Había tenido el gozo inmenso de ver en todo su brillo una joya inestimable que consideraba perdida, y ahora estaba a punto de verla por mi culpa hundirse en una sima insondable.

Encomendéme de todo mi corazón a aquella Reina, cuya imagen tenía de-

lante. Yo no sentía morir como habían muerto algunos de mis hermanos; pero, descubiertas ya por el piloto las catacumbas, me parecía que hasta estar seguro de este hombre no podía yo cerrar los otros tranquilos. Y además mi pecho se había abierto a una esperanza vaga en días más serenos; y deseaba ardientemente dar en ellos y en los de ahora cumplimiento a los deseos que el padre José me manifestó en sus últimos momentos.

No pudiendo volver al convento por la galería y por el coro, no me quedaba otro camino para penetrar en él que la sacristía, o bien una pequeña puerta que, abierta casi en la mitad del templo, daba a los corredores inferiores del primer claustro gótico. Desde la puerta en donde permanecían en acecho aquellos hombres armados, les venía frontera a puerta del claustro, de modo que era imposible abrirla sin que lo viesen. La otra puerta de la sacristía la veían también aunque más lejana. Determiné buscar en esta mi fetida. Bajé por la escalera del camarín sin que mis pies hiciesen crujir el menor objeto; pero al fin de ella y queriendo cruzar el trecho que me separaba de la deseada puerta, me pareció imposible que yo hubiese pasado por allí algunos minutos antes.

Era inútil querer sentar el pie en el

paymento, pues no se descubrían por todas partes más que piedras y tablas movedizas, unas sobre otras hacinadas, que temblaban al más ligero roce, y por encima de las cuales era imposible dar un paso sin caer y motivar nuevos derrumbamientos. Detévine tentado aquellos escombros y ruinas. No bien aplacada en ellas con mucho temo un mano o un pie, todo cuanto tocaba se movía, sin que en ninguna parte encontrase un punto de apoyo.

Una de las muchas tablas en que probé de apoyarme, me ofreció resistencia, y afianzado en ella me aireví a dar el primer paso por detrás de los escombros del altar mayor. Apoyéme luego en una piedra que al principio cedió bajo mi peso, y luego se fijó. Di otro paso, y otro, con las mismas precauciones. Ya me encontraba casi junto a la puerta que debía salvarme cuando incliné el cuerpo para evitar ser visto. Con el movimiento que hice perdí el equilibrio otra tabla en que me apoyaba y para no caer tendí las manos y me así del primer objeto que a ellas me vino. Era una cadenilla de hierro que cedió un poco bajo mi peso, de modo que quedé tendido.

Entonces me helaron de espanto los tañidos de una campana muy conocida, que resonaron sobre mi cabeza y por en-